



РОССИЙСКОГО СУДЬЮ ЕСПЧ ЗАМЕНИЛИ ЭКС- АДВОКАТОМ

Posted on 25.01.2023



Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) впервые принял решения по делам против Российской Федерации без участия национального судьи. Ответственным за российские дела назначен судья от Болгарии, известный правозащитник и экс-адвокат Йонко Грозев.

24 января ЕСПЧ вынес два решения в отношении России. Первое — по делу чеченского активиста Руслана Кутаева, которого в 2014 году похитили, пытали и осудили по наркотической статье после того, как он отказался от встречи с президентом Чечни Рамзаном Кадыровым по поводу конференции, посвященной 70-летию депортации чеченского народа. Второе — по делу журналистки и правозащитницы Зои Световой, у которой в 2017 году в ходе незаконного обыска в квартире были похищены личные вещи.

Суд постановил, что Россия должна была выплатить Кутаеву €52 тыс., Световой и ее родственникам, в том числе сыновьям Филлипу, Тимофею и Тихону Дзядко, — €29 тыс.

ЕСПЧ пришел к выводу, что он правомочен рассматривать дела, которые имели место до 16 сентября 2022 года, когда Российская Федерация перестала быть стороной Европейской конвенции по правам человека (ЕКПЧ). Жалобы Кутаева и Световой были поданы в 2015 и 2017 годах.

Решения по делам против РФ были впервые вынесены без участия национального судьи. Полномочия действующего судьи Михаила Лобова, [вступившего](#) в должность 2 января 2022 года, были прекращены 16 сентября. В результате жалобы рассматривались с участием судьи ЕСПЧ от Болгарии 57-летнего Йонко Грозева, известного своей правозащитной деятельностью. В частности, Грозев в качестве адвоката в свое время представлял в ЕСПЧ интересы участниц группы Pussy Riot, осужденных по «болотному делу», и жертв майора Евсюкова, обучал практике ЕСПЧ судей Мосгорсуда и Мособлсуда.

Тем временем Генпрокуратура сообщила, что продолжает исполнять уже вынесенные постановления ЕСПЧ, вступившие в силу до 15 марта 2022 года, то есть до [разрыва](#) отношений с Советом Европы. С этого момента 476 заявителей получили присужденные им денежные компенсации, общая сумма превысила €4,65 млн. Выплаты производятся исключительно в российских рублях и на счета российских кредитных организаций.

Сообщение [Российского судью ЕСПЧ заменили экс-адвокатом](#) появились сначала на [legal.report](#).

